Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu1d

Gegeben :
3*=81

Losungsweg :
3*=81 | Rechte Seite:81=3*

3% 34 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

x =4
Losung : L:{4}

Léosung zu1e

Gegeben :
571=25

Losungsweg :
571=25 ‘ Rechte Seite:25 =5

gul_g2 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

x-1=2 | +1
x=3
Losung : L:{3}

Losung zu 1f

Gegeben :
3¥°=9

Losungsweg :
3¥°=9 ‘ Rechte Seite:9 =3°

3xH5 32 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

x+5=2 | -5
x=-3
Losung:| L :{ —3}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu1ig

Gegeben :

27 =64

Losungsweg :

27 =64 ‘ Rechte Seite : 64 = 2°

¥H5 6 ‘ Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
x+5=6 | -5
x=1

Losung:| L :{1}

Losung zu1h

Gegeben :

32°7=1024

Losungsweg :

327=1024 | Rechte Seite:1024 =32’

3957 =37? ‘ Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
x=7=2 | +7
x=9
Losung:| L = {9}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 1i

Gegeben :
47 =8
Losungsweg :
4 = | Linke Seite: 4 =2’
(22 )2X =8 ‘ Rechte Seite : 8 =2°
(22 )2X =2’ ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab )C =a"
4x _ A3 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
27 =2 g

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
4x =3 -4
X=2

Losung:| L :{%

Losung zu 1k

Gegeben :

92X+2 — 27

Losungsweg :

9>**? =27 ‘ Linke Seite:9 =37

(32 )2X+2 =27 ‘ Rechte Seite : 27 =3°

(32 )2X+2 =3 ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab )c =a’™

32 =33 Exponent vereinfachen

g4x+d — 33 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

4x +4 =3 —4
4x = -1 -4

= -1
X="7y

Losung:| L :{ —%




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu1m

Gegeben :

25*7?=125

Losungsweg :

25"*2=125 | Linke Seite:25 =57

(52 )X+2 =125 ‘ Rechte Seite:125 =5

(52 )X+2 =5 ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab )C =a"

5202 =53 | Exponenten vereinfachen

g2+ _ 53 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
2x+4 =3 |4
2x = -1 :2
1

X:_E

Losung:| L :{ —%

Losung zu1n

Gegeben :

8 =16

Losungsweg :

8 =16 | Linke Seite:8 =2

(23)2X =16 ‘ Rechte Seite:16 =2°

(23 )ZX =2* ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab )C =a"°

2 =2t | Exponent vereinfachen

26X = A4 ‘ Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
6x =4 :6

X == |Bruch kiirzen




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 2a

Gegeben :
16°7=5
Losungsweg :
16°7=5 ‘ log,, (...)
- Logarithmusgesetz anwenden :
‘0% (16 5): 1081 3 logb® =alogb
(x—5)10g1016 =log,, 5 |:10g1016
5= log,, 5 |+5
log,,16
= 19803 ¢ Logarithmen mit
log,, 16 Taschenrechner bestimmen
X = 0.69897 +5 ausrechnen
1.20412
x = 5.580482

Losung :| L ={5.580482




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 2b

Gegeben :

16*7=40

Losungsweg :

167 =40 | Tog,q (--)

Logarithmusgesetz anwenden :

log, (16*™)= log,, 40

logb® =a [dogb
(x —3) log,,16 =log,, 40 |: log,, 16
c—3= log,, 40 |+3
log,, 16
_ log,, 40 Logarithmen mit

x= —=10 43 .

log,, 16 Taschenrechner bestimmen
X = 1.60206 +3 |ausrechnen

1.20412
X = 4.330482

Losung :| L ={4.330482




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 2c

Gegeben :

64"~ =40

Losungsweg :

64*7=40 ‘ log, (.-)

Logarithmusgesetz anwenden :

log,, (64" )= log,, 40

logb® =a [dogb
(x =5)log,, 64 =log,, 40 : log,, 64
5= log,, 40 |+5
log,, 64
_ log,, 40 Logarithmen mit

x= —0 " 45 _

log,, 64 Taschenrechner bestimmen
X = 1.60206 +5 |ausrechnen

1.80618
x = 5.886988

Losung :| L ={5.886988




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 2d

Gegeben :
25%7=128
Losungsweg :
25%2=128 log, (...)
Logarithmusgesetz anwenden :
1 257 )= log,, 128
Oglo( ) 1o logb® =a Togb
(x +2)log,, 25 =log,, 128 |: log,, 25
4D = log,,128 5
log,, 25
_ log,,128 Logarithmen mit
= = =2 :
log,, 25 Taschenrechner bestimmen
X = 2.10721 -2 ausrechnen
1.39794
x = 0.492632

Losung :| L ={0.492632




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 2e

Gegeben :
64*7>=125
Losungsweg :
647 =125 | log,, (--)
log,, ( 64 ) - log,, 125 Loga:ithmusgesetz anwenden :
logh" =a logb
(x +3)log,, 64 =log,,125 |: log,, 64
432 log,,125 3
log,, 64
_ log,,125 Logarithmen mit
x= == 3 ,
log,, 64 Taschenrechner bestimmen
X = 209691 -3 ausrechnen
1.80618
x = —1.839036

Losung ;| L ={-1.83903¢




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 2f

Gegeben :
51=512
Losungsweg :
51=512 ‘ log,(..)
log,, ( 5x+1): log,, 512 Loga:ithmusgesetz anwenden :
logb" =a dogb
(x + 1) log,, 5 =log,,512 |: log,, 5
+1= log,, 512 |_1
log,y5
_ log,, 512 Logarithmen mit
Xx= —— -1 _
log,, 5 Taschenrechner bestimmen
2.70927
X = -1 ausrechnen
0.69897
x = 2.876089

Losung ;| L ={2.87608%




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 2g

Gegeben :
2°719=3125
Losungsweg :
2*710=3125 | Tog,, (--)
log,, (2"‘10): log,, 3125 Loga:‘ithmusgesetz anwenden :
logb® =a llogb
(x —10)log,, 2 =log,, 3125 |: log,, 2
x—-10= M | +10
log,, 2
_ log,,3125 Logarithmen mit
x= —=2107"77 110 .
log,, 2 Taschenrechner bestimmen
X = 349485 +10 |ausrechnen
0.30103
x = 21.60964

Losung :| L ={21.60964




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 2h

Gegeben :

16*'=50

Losungsweg :

16*"'=50 | Tog,, (---)

Logarithmusgesetz anwenden :

log,, (16")= log,, 50

logb® =a dogb
(x +1)log,,16 =log,, 50 |:log,, 16
4= log,, 50 |_1
log,, 16
_ log,,50 Logarithmen mit
= S8 g _
log,, 16 Taschenrechner bestimmen
1.69897
X = -1 |ausrechnen
1.20412
x = 0.410964

Losung :| L ={0.410964




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 2i

Gegeben :

100*"'=128

Losungsweg :

100"'=128 | log,,(---)

L ith t den:
log,, (IOOXH)Z log,, 128 ogarithmusgesetz anwenden

logh* =a [ogb
(x +1)log,, 100 =log,, 128 |: log,,100
] = log,, 128 |_1
log,, 100
_ log,, 128 Logarithmen mit
= ———-1 :
log,, 100 Taschenrechner bestimmen

X = 2'1(;721 -1 ausrechnen
x = 0.0536049

Losung :| L ={0.0536049




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 2k

Gegeben :
100*7>=5
Losungsweg :
100*72=5 | log,, (---)
_ Logarithmusgesetz anwenden :
x—2\_
log,, (100 )— log,, 5 logb* =a Hogb
(x - 2) log,,100 =log,, 5 |: log,, 100
x-2= %803 |2
log,, 100
_ log, 5 Logarithmen mit
= ———+2 :
log,, 100 Taschenrechner bestimmen

X = 0'69;897 +2 ausrechnen
X = 2.349485

Losung :| L ={2.349485%




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu2m

Gegeben :

512*"'=625

Losungsweg :

512'=625 | Tog,, (---)

Logarithmusgesetz anwenden :

log,, (512*")= log,, 625

logb® =a dogb
(x +1)log,, 512 =log,, 625 |:log,, 512
+l= log,, 625 |_1
log,, 512
— log,, 625 1 Logarithmen mit
log,, 512 Taschenrechner bestimmen
2.79588
X = -1 |ausrechnen
2.70927
x = 0.031968

Losung:| L ={0.031968




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 2n

Gegeben :
50%=2048
Losungsweg :
50*=2048 | log, (-..)
log,, ( 50" ) = log,, 2048 Loga:ithmusgesetz anwenden :
logb® =a logb
x log,, 50 =log,, 2048 |: log,, 50
_ log,, 2048 Logarithmen mit
log,, 50 Taschenrechner bestimmen
3.31133
= |ausrechnen
1.69897
x = 1.949022

Losung :| L ={1.949022




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 3a

Gegeben :

23X :2X+8

Losungsweg :

Satz anwenden:
2% =px** Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

3x =x +8 | —x
2x =8 :2
x= 4

Losung ;| L ={4

Losung zu 3b

Gegeben :

7X+5 _ 76X :O

Losungsweg :

7X+5 _ 76X :O + 76X

Satz anwenden:
T =7 Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

X +5=6x |—x
5=5x -5
x=1




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 3¢

Gegeben :

1 02x+30 — 1 006X

Losungsweg :
10*°=100% | Rechte Seite: 100 =10’
1070 = (102 )6X ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab )C =a""

Satz anwenden:
10°*°=10" Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

2x +30 =12x —2X

30 = 10x :10

0 =x |vereinfachen
3=x




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 3d

Gegeben :

2% = 16"

Losungsweg :

2% = 16
2x+9:(24 )X

2X+9 :24X

X +9 =4x

w|o O
I 1
o (93)

>

w
I
>

Losung:| L :{3}

‘ Rechte Seite: 16 =2

C
‘ Potenzgesetz anwenden: (ab) =2a""

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ithre Exponenten gleich

-X
3

vereinfachen




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 3e

Gegeben :

212)( — 8X+15

Losungsweg :

212x - 8X+15
212X:(23)X+15

12x :23(x+15)

212X :23X+45

12x =3x +45
Ox = 45

X =5

Losung:| L :{5}

‘ Rechte Seite: 8 =2°

C
‘ Potenzgesetz anwenden: (ab) =2a"

Rechte Seite: Exponent vereinfachen

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

|—3X
|:9




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 3f

Gegeben :

34X — 9X+2

Losungsweg :

34x — 9x+2
34X — (32)x+2

34 :32(x+2)

34X :32x+4

4x =2x +4
2x =4
Xx=2

Losung:| L :{2}

‘ Rechte Seite: 9 =3°

Auf beiden Seiten Potenzgesetz
anwenden: (ab )C =a""

| Rechte Seite: Exponent ausmultiplizieren

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

|—2X
|:2




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 3g

Gegeben :

4X+1 :Sx—l

Losungsweg :

4X+l :8x—1

(22 )X” — g

()" =)

22(x+1) _23(x—1)

22X+2 :23X—3

2x+2=3x -3
2=x-3

5=x

Losung:| L

1]
A

Linke Seite: 4 =27

Rechte Seite: 8 =2°

Auf beiden Seiten Potenzgesetz
anwenden: (ab )c =2a"

In den beiden Exponenten die
Klammern ausmultiplizieren

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

22X
[+3




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 3h

Gegeben :

25%1=125*"

Losungsweg :

25x+1:125)(—l
(5°)" = 125

()" =(s)

52(x+1) _53(x—1)

52X+2 :53X—3

2x+2=3x -3
2=x-3

5=x

—
1
——
A

Losung :

\ Linke Seite: 25 =57

Rechte Seite: 125 =5°

Auf beiden Seiten Potenzgesetz
anwenden: (ab )C =2a"

In den beiden Exponenten die
Klammern ausmultiplizieren

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

22X
|43




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 3i

Gegeben :

9x+2 :27)(—1

Losungsweg :

9X+2 :27)(—1
(32)" = 27

) =)

32(x+2) _33(x—1)

32X+4 :33X—3

2x+4=3x -3
4=x-3

7=Xx

Losung :

g
I
—
Ll

\ Linke Seite: 9 =37
‘ Rechte Seite: 27 =3°

Auf beiden Seiten Potenzgesetz
anwenden: (ab )c =a"

In den beiden Exponenten die
Klammern ausmultiplizieren

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

| -2X
|43




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 3k

Gegeben :

43X+1 :8X+2

Losungsweg :

43x+1 :8x+2

(22 )3"” = gx®2

] 2 ()

22(3x+1) :23(x+2)

26X+2 :23X+6

6x +2=3x +6
3x+2=6
3x=4

Losung:| L :{g}

Linke Seite: 4 =22

Rechte Seite: 8§ =2°

Auf beiden Seiten Potenzgesetz
anwenden: (ab )C =a"

In den beiden Exponenten die
Klammern ausmultiplizieren

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

—3x
-2




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4a

Gegeben :
4X+1 :8)(—1
Losungsweg :
4*=g*" ‘ log, (...)
) . Logarithmusgesetz anwenden :
log,, (4 )_ log,, (8 ) logb* =alogb
(X + 1) log,, 4 = (x —1) log,, 8 |Beide Klammern ausmultiplizieren
x Hog,, 4 +log,, 4 =x log,, 8 —log,, 8 | —log,, 4
x Hog,, 4 = x Hog,, 8 —log,, 8 —log,, 4 | —x [bg,, 8

x Uog,, 4 — x og,, 8 = —log,, 8 —log,, 4 |X ausklammern

X [Qloglo 4 -log,, 8) =-log,,8 —log,, 4 ‘: (log10 4 -log,, 8)

-1 -1 4 i
x = 2810 8 —log,, —1 im Zahler ausklammern

log,, 4 —log,, 8

B _(loglo 8 +log,, 4) Logarithmu_sgesetze anwenden:
X = log a+log b= log(a [b)
log,, 4 —log,,8 log a —log b=log (¢)
-1 84
x =510 ( - ) | vereinfachen
log,, (§)
X = ~log,, 32 Logarithmen mit
1 (;) Taschenrechner bestimmen
089 \2
X = —1.50515 |ausrechnen
—-0.30103
X=5

Losung:| L :{5}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 4b

Gegeben :

32X_1 :42X

Losungsweg :

3% =42
log,, (32"_1 ) = log,, (42")

(X - l)log10 32 =2x [og,, 4

x Uog,, 32 —log,, 32 =2x Uog,, 4
x Uog,, 32 = 2x Uog,, 4 +log,, 32
x Hog,, 32 - 2x og,, 4 =log,, 32
x [log,, 32 -2 dog,, 4) =log,, 32

< = log,, 32
log,,32 -2 log,, 4
_ log,, 32
X= 2
log,,32 —log,, 4
log,, 32
32
log,, ?
< = log,, 32
log,, 2
< = 1.50515
0.30103
Xx=5
Losung :| L :{5}

‘ log,, ()

Logarithmusgesetz anwenden :
logb® =a [logb

Linke Seite der Gleichung:
Klammern ausmultiplizieren

+log,, 32
—2x Uog,, 4
x ausklammern

| :(log,, 32 ~2log,, 4)

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: a [og b= log b*

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: log a —log b=1log (&)

| Klammer vereinfachen

Logarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

| ausrechnen



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4c

Gegeben :

322x—1 :4x+2

Losungsweg :

3 =4 | log,, (---)

Logarithmusgesetz anwenden :

logy, (322)(_1 ): log, (4X+2) logb* =a ogb

(2x - 1) log,,32 = (x + 2)10g10 4 |Beide Klammern ausmultiplizieren

Jetzt alle Summanden
2x og,,32 —log,,32 =x [Dog,, 4 +2 (bg,, 4 |+1og10 32 ohne x auf die rechte

Seite bringen, die

_ Summanden mit x
= + + =
2x og,,32 = x [og,, 4 + 2 og,, 4 +log,, 32 | x [Ibg,, 4 auf die linke Seite

2x Uog,, 32 — x Uog,, 4 =2 og,, 4 +log,, 32 |X ausklammern
x(2log,, 32 —log,,4) =2 Uog,, 4 +log,,32 | :(2log10 32 —log,, 4)

Logarithmusgesetz im Zéhler
und Nenner anwenden :

a dogb =logb*

‘= 2 Uog,, 4 +log,, 32
2log,,32 —log,, 4

log a+log b= log(a [b)
log a —log b= log (%)

_log,, 4* +log,, 32 Logarithmusgesetze anwenden:
log,,32° - log,, 4

= log,, (42 32)

s |Vereinfachen
logy, (4j

x = log,, 512 Logarithmen mit
log,, 256 Taschenrechner bestimmen
2.70927

X= |ausrechnen
2.40824

x=1.125

Losung:| L ={1.12%




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4d

Gegeben :

64x—2 :22X

Losungsweg :

6452 =02
log,, (64"_2 ) = log,, (22")

(x —2)log,, 64 = 2x og,, 2

x og,, 64 — 2 Hog,, 64 =2x [og,, 2
x Uog,, 64 = 2x og,, 2 +2 [log,, 64
x Uog,, 64 — 2x Uog,, 2 =2 [og,, 64
x [{log,, 64 -2 Hog,, 2) =2 og,, 64
_ 2 og,, 64
log,, 64 — 2 Uog,, 2
= 2 [og,, 64
log,, 64 —log,, 2°
< = 2 og,, 64
log,, %
2 og,, 64
log,, 16

2[1.80618
1.20412
x=3

Losung :| L :{3}

‘ log,, ()

Logarithmusgesetz anwenden :
logb® =a [logb

Linke Seite der Gleichung:
Klammern ausmultiplizieren

+2 [Iog,, 64
—2x og,, 2
x ausklammern

| :(log,, 64 —2log,, 2)

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: a [log b= log b*

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: log a —log b=log (%)

| Nenner vereinfachen

Logarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

| ausrechnen



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4e

Losungsweg :
125+ =25"" | log,, (...)
w2\ _ <+ Logarithmusgesetz anwenden :
log,, (125 )— log,, (25 ) logb* = a Tog b
(x - 2) log,,125 = (x + 1) Tog,, 25 | Klammern ausmultiplizieren

x (og,, 125 -2 dog,, 125 =x bg,, 25 +log,, 25 |42 bg,,125
x (og,, 125 = x dog,, 25 +log,, 25+2 og,, 125 | [bg,, 25
x Hog,, 125 — x Uog,, 25 =log,, 25+2 og,, 125 | x ausklammern

X [ﬂlog10 125 -log,, 25) =log,, 25 +2 bg,, 125 ‘ : (log10 125 -log,, 25)
< = log,, 25+ 2 og,, 125 Im Zéhler Logarithmusgesetz
log,, 125 —log,, 25 anwenden: a [log b= log b*
o = 108,025 +log, 125 Im Zihler ein Logarithmusgesetz
log,, 125 —log,, 25 anwenden: log a +log b= log (a [b)
= logy, (25 D|252) Im Nenner ein Logarithmusgesetz
log,, 125 - log,, 25 anwenden: log a —log b=1log (&)
log,, (25025
= il ( ) | Nenner vereinfachen
o (125)
1o 25
log,, (25025’
X = S0 ( ) | Ziahler vereinfachen
log,, 5
_ log,, 390625 Logarithmen mit
log,, 5 Taschenrechner bestimmen
_ 5.59176 Bruch mit Taschenrechner
0.69897 ausrechnen
x= 8

Losung :| L ={8}




|Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4f

128*7=2% | log,, (...)
s\ I Logarithmusgesetz anwenden :
log,, (128 )— log,, (2 ) logb* =a ogb
_ _ Linke Seite der Gleichung:
(X 4) log,, 128 =3x og,, 2 ‘ Klammern ausmultiplizieren
x Hog,, 128 — 4 og,, 128 =3x [og,, 2 +4 [Ibg,, 128
x Uog,,128 =4 og,, 128 +3x Uog,, 2 —3x [bg,, 2
x Uog,, 128 —3x tog,, 2 =4 Uog,, 128 x ausklammern
x [{log,, 128 —3log,, 2) =4 og,, 128 | :(log,,128 ~3log,, 2)
= 4 og,, 128 Im Nenner ein Logarithmusgesetz
log,, 128 —3log,, 2 anwenden: a [log b= log b*
« = 4Uog, 128 Im Nenner ein Logarithmusgesetz
log,, 128 - log,, 2° anwenden: log a —log b=log (&)
_ 4Uog,, 128 Klammer ausrechnen
128
logy, o5
_ 40og,, 128 ‘ Logarithmen mit
X = .
log,, 16 Taschenrechner bestimmen
_ 402.10721 Bruch mit
A 1.20412 Taschenrechner berechnen
= 8.42884
1.20412
x=17

Losung :| L :{7}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 49

Losungsweg :
32=16"" | log,, (--.)
log,, (32x+1 ): log,, (1 6"_1) If(?:gzit:h?aiggesetz anwenden :
(x + l)log10 32= (X - 1) Hog,, 16 | Klammern ausmultiplizieren
Jetzt alle Summanden
x dog,, 32 +1log,,32 =x [log,,16 —log,, 16 | -log,, 32 ohne x auf die rechte

Seite bringen, die

x og,,32 =x Hog,,16 —log,,16 —log,, 32 |—x Ibg,, 16 Summaqden mij[ X
auf die linke Seite

x Hog,,32 — x Hog,,16 = -log,,16 —log,,32 | Linke Seite: x ausklammern
X [Qlog10 32 -log,, 16) =-log,, 16 —log,,32 | Rechte Seite: —1 ausklammern
X [Qlog10 32 —log,, 16) = —(logm 16 +log,, 32) | log,,32 —log,,16
_ _log, 16 +log,, 32 Im Zihler ein Logarithmusgesetz
log,,32 —log,, 16 anwenden: log a + log b= log (a [b)
__ log,, (16 BZ) Im Nenner ein Logarithmusgesetz
log,,32 —log,, 16 anwenden: log a —log b= log (%)
| 16 32
x = 810 ( 3 ) | Vereinfachen
log,, —
1o 16
—_ log,, 512 Logarithmen mit
log,, 2 Taschenrechner bestimmen
_ _2.70927 Bruch mit
0.30103 Taschenrechner bestimmen
x= -9

Losung:| L :{ —9}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4h

5127'=16>
log,, (5 12* ) = log,, (162X)

(X —l)log10 512 =2x [log,, 16

x Uog,, 512 —log,, 512 =2x Uog,, 16
x Uog,, 512 =2x og,, 16 +log,, 512
x Uog,, 512 —2x og,, 16 =log,, 512
x [{log,, 512 - 2log,, 16) =log,, 512

< = log,, 512
log,, 512 -2log,, 16

= log,, 512
log,, 512 —log,, 16
log,, 512

] lo &
g0 16

< = log,, 512
log,, 2
2.70927
0.30103

x=9

Losung :| L :{9}

‘ log,, ()

Logarithmusgesetz anwenden :
logbh® =a logb

Linke Seite der Gleichung:
Klammern ausmultiplizieren

| +log,, 512
—2x [og,, 16

x ausklammern

: (log,, 512 —2log,, 16)

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: a [log b= log b*

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: log a —log b=log ()

| Nenner: kiirzen

Logarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

| Bruch ausrechnen



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4i

Losungsweg :

128%2=16""

log, (1287 )= log,, (16*)

(2x +2)log,, 128 =(x =5) Mog,, 16

2x Uog,,128 + 2 og,, 128 =x Hog,,16 =5 [log,, 16
2x Hog,,128 =x Uog,,16 —5 og,,16 —2 bg,, 128

2x Uog,,128 — x Uog,,16 = -5 Ubg,,16 —2 [bg,, 128

x [{2log,,128 —log,,16) = =5 [og,, 16 —2 [bg,,128

x [{log,, 128" —log,,16) = ~log,, 16’ —log,, 128"

= logy, 16° —log,, 128
log,, 128" —log,, 16

_ —log,,1048576 —log,, 16384
log,, %
16
= —log,, 1048576 —log,,16384

log,,1024

. = 10.23502
3.0103

-34

X

X =

L={-34

Losung :

| log,, ()

Logarithmusgesetz anwenden :
logb® =a [dogb

| Klammern ausmultiplizieren

Jetzt alle Summanden
ohne x auf die rechte

|2log,,128

Seite bringen, die
Summanden mit x

|_X dbg,, 16 . .
auf die linke Seite

| Linke Seite: x ausklammern

Logarithmusgesetz auf
beiden Seiten anwenden :

a dogb =logb”

:(log,,128% —log,,16
K )

Im Zahler und Nenner ein
Logarithmusgesetz anwenden:
log a —log b= log %

Briiche und Logarithmen
mit Taschenrechner ausrechnen

Logarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

Bruch mit Taschenrechner
ausrechnen



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4k

1024*7=2% | log,, (...)

Logarithmusgesetz anwenden :
logh* =a [logb

Linke Seite der Gleichung:
Klammern ausmultiplizieren

log,, (1024"'3 ) = log,, (24")

(x =3)log,, 1024 = 4x dog,, 2 ‘

x Uog,,1024 —3log,, 1024 = 4x [log,, 2 +3log,, 1024
x Uog,,1024 = 4x og,, 2 +3log,, 1024 —4x [bg,, 2
x Uog,,1024 —4x og,, 2 = 3log,, 1024 x ausklammern
x [{log,, 1024 - 4log,, 2) =3log,,1024 : (log,, 1024 —41log,, 2)
3log,, 1024 Im Nenner ein Logarithmus-
X = L gesetz anwenden:
log,,1024 —4log,, 2 a Tog b= log b*
« = >Uog,,1024 Im Nenner ein Logarithmusgesetz
log,, 1024 —log,, 2* anwenden: log a —log b=log (&)
_ 3og,, 1024 | Klammer ausrechnen
1024
logy, Tt
_ 3og,,1024 Logarithmen mit
X = :
log,, 64 Taschenrechner bestimmen
x= S30103 | Bruch ausrechnen
1.80618
X=35

Losung :| L :{5}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4m

648" = 256" 27

648" = 256" E—ll—

2X
64 (8" = 25X6
64 = 256
2" [8*
64 = 256X
(218)
64 = 256
16"
X
16
64 = 16"

log,, 64 = log,,16"

log,, 64 = x log,,16

log,, 64 _ <
log,,16
1.80618 I
1.20412
1.5=x

Losung :| L :{1.5}

| vereinfachen
- 8%

Im Nenner ein
Potenzgesetz anwenden:

a" [b"= (ab)n

| Klammer vereinfachen

Potenzgesetz anwenden:
a" ajn
b" \b

| Bruch vereinfachen

| log,,(...)

Rechte Seite:
Logarithmusgesetz anwenden:

log b®=a og b
:log,, 16

Logarithmen mit

Taschenrechner bestimmen

| vereinfachen




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4n

1
322" = 64" 06~ ‘ 167 :16"
322" = 647 % | vereinfachen
= O |- 2
64 Im Nenner ein
32 = > 06 Potenzgesetz anwenden:
a" [b"= (ab)n
32= o4 - | Klammer vereinfachen
(206)
Potenzgesetz anwenden:
1) = 64" ) N
4
X
32= (ﬁj | Bruch vereinfachen
32
32= 2% | log,,(...)
Rechte Seite:
log,,32 = log,,2" Logarithmusgesetz anwenden:
log b*=a og b
log,,32 = x og,, 2 | :log,, 2
log,,32 _ X Logarithmen mit
log,, 2 Taschenrechner bestimmen
(1)2?)? (l)z = X | vereinfachen
S5=x
Losung:| L :{5}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 40

G4 = 4% [3F! Pg‘ffn_zgiseti anwenden:
a’ " =a"la
642°2° = 4 @ B8* 8 Konstanten zusammenfassen
32768 (2" = 4% (8" (128 128
3276812 o 9%
128
32768 _ 4" 8" Linke Seite: Bruch mit
128 X Taschenrechner ausrechnen
4% [3* Rechte Seite: Im Zahler ein
256 = - Potenzgesetz anwenden:
a" [b" = (ab)n
(4) .
256 = " |vereinfachen
3% Im Ziahler der rechten Seite
256 = ein Potenzgesetz anwenden:

X

v o)
b" b

256 = (%) vereinfachen
256 = 16 |log,,(...)

. Rechte Seite Logarithmusgesetz
log,,256 = log,,16

anwenden: log,,b* =a og,,b

log,,256 = x og,,16 |: log,,16
log,,256 _
log,,16
2.40824 _ X
1.20412

Losung:| L :{2}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 4p

102432*" = 4*" 06X

1024 32* 32' = 4* [@° 06" 06’

3276832 = 4" 16" (16384
32768 32"

= 4* 06"
16384
32768 416"
16384 32%
5= 4* 16
32%
(406)"
2=
32%
5= 64
32"
> (3)
32
2= 2"

Losung:| L :{1}

Potenzgesetz anwenden:
ntm n m

a =a" [d

|Konstanten zusammenfassen
116384

:32%

Linke Seite: Bruch mit
Taschenrechner ausrechnen

Rechte Seite: Im Zahler ein
Potenzgesetz anwenden:

a" [b" = (ab)n

| vereinfachen

Im Zahler der rechten Seite
ein Potenzgesetz anwenden:

wli)
b" \b

vereinfachen

| log,,(...)
Rechte Seite Logarithmusgesetz

anwenden: log,,b* =a og,,b
|: log,,2




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4q

8 Ql_x+3 — 16X+1 [8x+2

84" 4’ = 16" 6' 8" [8°
5123 = 16" [8* 0024

51204 160
1024
512 16" 8"
1024 4*
0.5 = 16" [3
4X
(1603)"
0.5=
4X
0.5 = 128
4X
4
0.5= 327

log,,0.5 = log,,32"
log,,0.5= x og,,32

log,,0.5 _ <
log,,32

-0.30103 _

1.50515
-0.2=x

Losung:| L :{ —0.2}

Potenzgesetz anwenden:
an+rn — an Bm

|K0nstanten zusammenfassen

| :1024
| 4"

Linke Seite: Bruch mit
Taschenrechner ausrechnen

Rechte Seite: Im Zahler ein
Potenzgesetz anwenden:

a" [b" = (ab)n

|vereinfachen

Im Zihler der rechten Seite
ein Potenzgesetz anwenden:

wi)
b" \b

Bruch kiirzen

|log10(...)

Rechte Seite Logarithmusgesetz
anwenden: log,,b* =a og,,b

|: log,,32

Logarithmen mit
Taschenrechner
ausrechnen

|Bruch ausrechnen




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4r

32 D]6X+l — 8x+2 EX+4

3206 06 = 8 3> @ @
51206 = 8 @ 16384
51206" _

16384

512 8@
16384 16

0.03125= 5 2

X

(803)
0.03125= L
16"

0.03125 = 32
16

0.03125= (Ej
16

0.03125= 2*

log,,0.03125 =log,, 2"

log,,0.03125 = x [og,,2

log,,0.03125 _ <
log,,2

-1.50515 _
0.30103

-5=x

Losung:| L :{ —5}

Potenzgesetz anwenden:
anﬂn - a'l’l Bm

|K0nstanten zusammenfassen
| :16384

| :16"

Linke Seite: Bruch mit
Taschenrechner ausrechnen

Rechte Seite: Im Zahler ein
Potenzgesetz anwenden:

a" [b" = (ab)n

|vereinfachen

Im Zahler der rechten Seite
ein Potenzgesetz anwenden:

v i)
b" \b

Bruch kiirzen

|10g10(...)

Rechte Seite Logarithmusgesetz
anwenden: log,,b* =a og,,b

|: log,,2

Logarithmen mit
Taschenrechner
ausrechnen

|Bruch ausrechnen




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5a

2% —4 2% +4 =0

(2) -42™ +4 =0

uw'-40mm+4 =0
(u-2)" =0
u=2
2% =2
23x:21
3x =1
X:l:().g

3

Losung :| L :{§}

Potenzgesetz anwenden:
2
2% = 93x0 _ (23x)

Substituieren :
2% =y

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel

fiir quadratische Gleichung gelost.

Das Beispiel ist aber so gewdhlt, daf3

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’ —2ab+b* =(a -b)’

wenn die Basis (hier die Klammer)

Eine Potenz ist gleich Null,
gleich Null ist.

Substitution riickgidngig machen:
u=2">

\2:21

Exponentialgleichung durch
Exponentenvergleich 16sen

|:3



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 5b

Potenzgesetz anwenden:

2x X —
207 —=40[20" +400 =0 20> =202 :(20X )2

Substituieren :

(20*)" -40120" +400 =0 )
20" =u

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel
fiir quadratislche (gleichung ge}:lllést(.1 o

' _ Das Beispiel ist aber so gewihlt, da
u” —40 +400 =0 die quadratische Gleichung mit Hilfe
der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’ —2ab+b”> =(a -b)’

, Eine Potenz ist gleich Null,

(u - 20) =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.
Substitution riickgdngig machen:

u - 20 _ANX
u=20

20" =20 20 =20’

20* =20 Exponentialgleichung durch
Exponentenvergleich 16sen

x=1




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5¢c

5% _10 32 425 =0 Potenzgesetz anwenden:

() -103% +25 =0

g4 = 520 — (52x )2

Substituieren :
5% =q

Dies ist eine quadratische Gleichung,.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel
fiir quadratische Gleichung gelost.

2 _ _ Das Beispiel ist aber so gewahlt, daf3
u”~10u+25=0 die quadratische Gleichung mit Hilfe
der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal}
man die Losung sofort ablesen kann:
a’ —2ab+b’ =(a —-b)’
, Eine Potenz ist gleich Null,
(u - 5) =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.
_ Substitution riickgidngig machen:
u=>5 u:52x
5% =5 5=5
52 — gl Exponentialgleichung durch
Exponentenvergleich 16sen
2X = |: 2
—1_
===0.5
T2

Losung:| L :{§




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 5d

Potenzgesetz anwenden:
2
8% = %D _ (24x)

Substituieren :

4x
2% =q

2% —16 2" +64 =0

(2) -16 2" +64 =0

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel
fiir quadratislche (l‘;leichung ge}:lll('jst(.1 o

2 _ _ Das Beispiel ist aber so gewdhlt, da
u”~16u+64 =0 die quadratische Gleichung mit Hilfe
der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal}
man die Losung sofort ablesen kann:

a’ —2ab+b* =(a -b)’

, Eine Potenz ist gleich Null,
(u - 8) =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.
_ Substitution riickgdngig machen:
u - 8 _ ~4x
u=2
2% =8 8=2"
2 = 93 Exponentialgleichung durch
Exponentenvergleich 16sen
4x =3 -4
_3_
===0.75
7




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5e

Potenzgesetz anwenden:
2
54x — 52XD — (52x)

Substituieren :
5% =y

5% =303* +125 =0

(5) =30 3™ +125 =0

Diese quadratische Gleichung
losen wir durch Anwenden
der "Losungsformel fiir
quadratische Gleichungen"

u?-30u+125=0

2
u=-2= (—) -q ‘Werte einsetzen

u=-=2+ \/ (ﬁ)2 -125 ‘berechnen

u=15++225-125 berechnen

Beide Gleichungen

u=25 oder u=> rucksubstituieren :
g g u=s"
25=5* 5=5*
52 — 52x 51 — 52)(
2=2x 1=2x
x =1 X = 1
2

Losungsmenge ;| L

I
——
N [—
h=a



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5f

4% —18 @ +32 =0

(4) -18@ +32 =0

u’—18u+32 =0

4% =16 4% =2
43X — 42 22D3X :21
3x =2 6x =1
x =2 x=1

3 6

Losungsmenge ;| L :{%;%

Potenzgesetz anwzenden:
46X — 43X[2 — (43X)

Substituieren :
4™ =y

Diese quadratische Gleichung
16sen wir durch Anwenden
der "Losungsformel fur
uadratische Gleichungen"
p-q-Formel genannt)

‘Werte einsetzen

‘berechnen

berechnen

Beide Gleichungen
riucksubstituieren :

u =4**




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5g

20 —80[2** +1024 =0

(23")2 ~80 2% +1024 =0

u? —80u +1024 =0

u=-—=3 +\/(ﬁ)2 ~1024

2

u =40 +/1600 —1024
u=40+24

u=64 oder u=16

4 4

2 =64 2 =16

23X:26 23X:24

3x =6 3x =4

x =2 X:&
3

Losungsmenge :| L = { Z;ﬂ}

Potenzgesetz anwzenden:
26X — 23X[2 — (23X)

Substituieren :
2% =y

Diese quadratische Gleichung
16sen wir durch Anwenden
der "Losungsformel fur
uadratische Gleichungen"
p-q-Formel genannt)

‘Werte einsetzen

‘ berechnen

berechnen

berechnen

Beide Gleichungen
riucksubstituieren :

u=2"




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5h

8™ —128* +32 =0

(8%) —128 +32 =0

u?—12u+32 =0

u=6=%2
u=g8 oder u=4
J J
8 =8 8 =4
82X — 81 26X — 22
2x =1 6x =2
-1 —

X=g X =2

(=1

3

Losungsmenge ;| L :{1;%

Potenzgesetz anvgenden:
84X — 82X[2 — (82X)

Substituieren :
8™ =u

Diese quadratische Gleichung
losen wir durch Anwenden
der "Losungsformel fuir
uadratische Gleichungen"
?p—q—Formel genannt)

‘Werte einsetzen

‘berechnen

‘berechnen

berechnen

Beide Gleichungen
rucksubstituieren :

— 02
u=-8"




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5i

24X _22x+6 +1024 :0 ‘zzx+6 :22X D6

2% — 2% 3% 41024 =0 \26 =64

2% 22 [64 +1024 =0 2 =022 {27
(22x)2 _ 92X (54 +1024 =0 ig{bs:tlltluleren:

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel

fiir quadratische Gleichung gelost.

Das Beispiel ist aber so gewdhlt, dal3

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’ —2ab+b> =(a —b)’

u’ —64u +1024 =0

Eine Potenz ist gleich Null,

(u - 32)2 =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.
1=132 Riicksubstitution :
u=2%
2°¥=32 32=2’
2°¥=2’ Exponentenvergleich
2x =5 2
5
X =—
2

Losungsmenge :| L = {%}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5k
5% —2 373 4£15625 =0 \53’”3 =5 3

5 —2[3™ [3° +15625 =0 ‘Vereinfachen
5% -2503™ +15625 =0 [5™ =572 =5’

Substituieren:

(57) 250 3% +15625 =0 e

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel

fiir quadratische Gleichung gelost.

Das Beispiel ist aber so gewdhlt, dal3

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’ —2ab+b” =(a -b)°

u? —250u +15625 =0

) Eine Potenz ist gleich Null,

(u - 125) =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null 1st.

1=125 Ruck3sxubst1tut10n ;
u=>5

5%=125 125=5’

5%=5 ‘ Exponentenvergleich

3x =3

x =1

I
——
=

Losungsmenge :| L




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5m

g8t | _ 5 3413 13125 =() ‘58x+1 =58 !

58x |__51 _2 D54x+3 +3125 :O ‘54x+3 :54x 53

53 -2 3 +3125=0 |Vereinfachen

503" =250 3* +3125 =0 5% =542 =(5%)’
ax\? _ 4x _ Substituieren:
SI{s™) -2503* +3125=0 oy

5u* —=250u +3125 =0

Diese quadratische Gleichung konnte man mit der Losungsformel
fiir quadratische Gleichungen l6sen. Wir gehen anders vor:
Wir klammern 5 aus, und benutzen dann die 2.Binomische Formel:

Die 2.Binomische Formel
5 (u2 -50u + 625) =0 auf die Klammer anwenden:

a’ —2ab +b’ :(a —b)2
Eine Potenz ist gleich Null,

5 (u - 25)2 =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.
_ Riicksubstitution :
u=25 A
u=3
5%=25 25=5
5t =57 Exponentenvergleich
4x =2
_2_1
*T4T2

Losungsmenge :| L :{%




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 5n

26x+1 _23x+8 +8192 =0 26x+1 :26)( Dl

26X Dl _23x+8 +8192 :O 23x+8 :23X DS

202 =2 2% +8192 =0 vereinfachen

2125 =256 2% +8192 =0 2% =272 (o)’
3x\2 _ 3x _ Substituieren:

20{2%) -256 2™ +8192 =0 S oy

2u’ —256u +8192 =0

Diese quadratische Gleichung konnte man mit der Losungsformel
fiir quadratische Gleichungen l6sen. Wir gehen anders vor:
Wir klammern 2 aus, und benutzen dann die 2.Binomische Formel:

Die 2.Binomische Formel
2 (u2 —128u + 4096) =0 auf die Klammer anwenden:

a?—2ab +b* =(a -b)’
Eine Potenz ist gleich Null,

2u—-64)* =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null 1st.

q=64 Riicksubstitution :
u=2"

27 =64 64 =2°

2°*=2° Exponentenvergleich

3x=6

x=2

il
L2

Losungsmenge :| L




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 6a

16 =512 2% +65536 = 0
2% =512 2% +65536= 0

(2>) -5122> +65536 = 0

u? =512u +65536 =0

(u-256)" =0
u =256

2% =256
log,, (22") =log,, 256
2x Uog,, 2 =log,, 256

log,, 256

log,, 2
_ log,, 256
2og,, 2

_2.40824
2[0.30103

Losungsmenge :

2x =

X

o
1
=

16" :(24)X —4x
y4x —n2x0 :(22x)2

‘22" =u

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel

fur quadratische Gleichung gelost.

Das Beispiel ist aber so gewdhlt, dal3

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine

Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’ -2ab+b> =(a -b)’

| Die Gleichung ist wahr, wenn u=256

Riicksubstitution:
2% =y

| log,,(...)
| logh' =a dogb

| log,, 2

|:2



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 6b

56 50 25" +625 = 0 ‘125" :(53)" =53

5% =50 3% +625= 0 50 =522 =(5)]

(57) -503% +625= 0 5% =u

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel
fiir quadratisiche (gleichung ge}:lll('jst(.1 o

2 _ _ Das Beispiel ist aber so gewahlt, da
u=50u+625 =0 die quadratische Gleichung mit Hilfe
der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’ -2ab+b’> =(a -b)’

(u - 25)2 =0 | Die Gleichung ist wahr, wenn u=25
_ Riicksubstitution:
u=25 I
u=>5
5% =25 | 25=5
5% =5° |Exp0nentenvergleich
3x =2 | :3
—2
73

Losungsmenge :| L :[%



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 6¢

4% -321 +256 =0 \32"*1 =32* @32

4% —32* 32 +256 =0 \32 =2°

4 —(2°) B2+256 =0 ‘(25)" =25

4| -2 32 +256 =0 4> =(22)"

(22) -2 B2 +256 =0 (22)" = (2>
x |2 x _ Substitution :

(2) -2 B2+256 =0 EN

u? -32u+256 =0

(u-16)" =0
u=16

2% =16

2% =3¢

5x =4
ngzos

Losungsmenge :| L

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel

fiir quadratische Gleichung gelost.

Das Beispiel ist aber so gewdhlt, dal3

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’ -2ab+b”> =(a -b)’

| Die Gleichung ist wahr, wenn u=16

Riicksubstitution:
— 25 X

16 =2°

Exponentenvergleich
:5




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Lésung zu 6d

2 10x __ BIOX+2 +625 O

25" =2 [3'* 3% +625 =0

25" -50 3" +625 =0

(5°)" -503" +625 =0

(5) 1 -503" +625=0

u? —=50u +625 =0

(u-25)" =0
u=25

51 =25

5% =57

10x =2

_2_1.
X 075 0.2

Losungsmenge :| L :[%}

10x+2 _gl0x (2
577 =57 3

Konstanten
zusammenfassen

25 =5°

()" ")

Substitution:
SIOX — u

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel

fiir quadratische Gleichung gelost.

Das Beispiel ist aber so gewihlt, dal3

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b° =(a-b)’

| Die Gleichung ist wahr, wenn u=25

Ricksubstitution:
u= 510x

\25:52

| Exponentenvergleich

| :10



Ubungen zum Kurs

Exponentialgleichungen

Losung zu 6e
28 — 477 +131072 =0

2% 2 -4 +131072 =0

2% 2 -4 @] +131072 =0

2% [2-11024 [4°* | +131072 =0

2 [Q42X)2 ~1024 @> +131072 =0

2u’ —1024u +131072 =0

2(u” =512u +65536) =0

2(u=-256)" =0

u=256

4** =256
16" =256
log,, (16") =log,, 256

x Hog,,16 =log,, 256

. - log, 256 _2.40824
log,16  1.20412

Losungsmenge :| L = { 2}

2% =2 0

4255 —g2x g

4° =1024

8% Zn20x0_ (22 )m g0 ( 42 )2

Substitution:
4% =y

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel
fiir quadratische Gleichung gelost.
Wir gehen aber einen anderen Weg.
Wir klammern zuerst die Zahl 2 aus

Nun benutzen wird die 2.Binomische
Formel und vereinfachen die Klammer:

a’-2ab+b”> =(a -b)°

Die Gleichung ist wahr, wenn u=256

Ricksubstitution:
u =4*

4 =(4) =16"
‘log10 ()
log,, (16*) =x Tog,, 16

|: log,, 16



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 6f
259+ _ 2 3% 415625 =0 \25‘“‘*1 =25* 15

25" [25-2 3% +15625 =0 L SO

25" 25-203* 3* +15625 =0 vereinfachen

25" 25~ 1250 3" | +15625 =0 [25% =(57)" =57 =57 (5" )’

Substitution:

(5%) @5-12503" +15625 =0 [0

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normalerweise werden quadratische
2 + _ Glelchungqn mit der. Losungsformel
2507 =1250u +15625 =0 fiir quadratische Gleichung gelost.
Wir gehen aber einen anderen Weg.
Wir klammern zuerst die Zahl 25 aus

Nun benutzen wird die 2.Binomische
Formel und vereinfachen die Klammer:

25(u2 ~50u +625) =0
2 2 2
a” —2ab+b” =(a —-b)

25 (u - 25)2 =0 | Die Gleichung ist wahr, wenn u=25
_ Riicksubstitution:
u=25 4x
u=>5

5% =25 | 25=5"
5% =5 |Exponentenvergleich
4x =2 -4

2 1
x=—=—=0.5

4 2

Losungsmenge :| L :{g



